

**«Общественная позиция»**  
**(проект «ДАТ» № 9 (34) от 2 декабря 2009 г.**

## **ОТСТАВКА ОПТОМ в КНБ.**

**Кто и что за ней стоит?**

**Темой недели, безусловно, стала «оптовое» отстранение руководства ДКНБ по г. Алматы от своих обязанностей, когда сразу начальник департамента и два его заместителя на данный момент оказались не у дел. Освобождены от должности начальник ДКНБ по Алматы Нуржан Мырзалиев и два его заместителя – Аскар Ашимов и Серик Асаинов.**

«Центральным аппаратом Комитета национальной безопасности проводится служебная проверка оперативно-служебной деятельности департамента КНБ по городу Алматы. В этой связи 26 ноября приказом председателя КНБ РК временно исполняющим обязанности начальника департамента КНБ по городу Алматы назначен заместитель председателя КНБ генерал-майор Нургали Билисбеков», сообщили в пресс-службе ведомства. Как видно из этого сообщения, причина отставки руководителя городских спецслужб пока не уточняется.

Тем не менее, этого события не могло не случиться. По данным нашей редакции, настоящим поводом для отставки этих лиц могла послужить скандальная история с заместителем начальника финпола г. Алматы Айдына Жантелеева, когда того якобы с поличным задержали сотрудники алматинского ДКНБ за хранение и употребление наркотиков. Правда, на удивление, тот из СИЗО вышел чуть ли не на следующий день под подписку о невыезде.

До этого начались и продолжаются «войны» между другими силовиками, например, финпол и гаишники, комитетчики и «менты», «менты» и таможенники, таможенники и «комитетчики», «прокурорские» и «комитетчики», в общем, последовательность этих «войнушек» может быть любой: все зависит от веса и задевания личных интересов руководства этих ведомств. А прикрывается все это безобразие пресловутой защитой «корпоративных интересов», когда рядовые сотрудники попадают в следственные изоляторы и тюрьмы. На самом высшем уровне, видимо, поняли, что эта волна склок может перелить через край, и заденет уже верховную власть, что для нее абсолютно недопустимо.

Мы далеки от мысли о повальной чистоте рядов в правоохранительных ведомствах. Но тот факт, что именно эти ведомства занимают первые места в «рейтингах» по коррупции, несправедливом отношении к гражданам, обвиняются в присвоении

не свойственных им служебных функций, подводит к тому, что более чем назрела необходимость тотальной зачистки каленым железом этих органов.

Возвращаясь к ДКНБ г. Алматы, можно отметить следующее. Айдын Жантелеев, по некоторым данным, является прямой креатурой бывшего председателя Агентства по борьбе с экономическими и коррупционными преступлениями РК Сарыбая Калмурзаева. На этой должности Сарыбай Султанович проработал рекордные для этого поста 5 лет, и, невзирая на то, что формально отошел от дел, его многочисленная «пятая колонна» все еще остается и преданно ему служит в рядах АБЭКП. Это как в случае с бывшим зятем главы государства Рахатом Алиевым, у которого тоже, как уверены многие, до сих пор осталось много людей на разных высоких постах и в различных структурах.

Естественно, Сарыбай Калмурзаев не мог оставить в беде своего протеже А.Жантелеева, несмотря на то, что в КНБ с самого начала заявили об имеющихся у них неопровержимых доказательствах преступных деяний Айдына Жантелеева. «Вырвать из застенков», видимо, для Сарыбая Султановича стало делом чести, ведь, позволив он согласиться с арестом своего бывшего подчиненного, то показал бы свое бессилие перед другими коллегами, курирующими силовые структуры, в том числе и КНБ.

Схема здесь проста. Например, в финпол поступает «заказ» на бизнесмена или просто неугодное лицо, и он тут же попадает в разработку. Ему могут подкинуть наркотики, подложить под него женщину или мужчину, подвести под дачу или взятие взятки. Потом выясняется, что у этого человека есть своя «крыша» в КНБ, и спецслужба начинает любыми способами вытаскивать своего подопечного из неприятной ситуации. Поначалу пытаются договориться тихо-мирно, а когда не получается, то идет «ответка» в идее вышеописанных действий уже против органа, возбудившего дело.

В Казахстане до сих пор четко не прописаны должностные инструкции о том, чем должны заниматься МВД, финпол, таможня, КНБ. Опасность также в том, что все эти органы наделены правом оперативно-розыскной деятельности, ношения оружия, возбуждения уголовных дел. Хотя, казалось бы, и ежу понятно: спецслужбы должны заниматься вопросами национальной безопасности и внешних угроз, МВД – ловить воров и убийц, таможня – следить за сбором пошлин и пресекать контрабанду. Но у нас все выстроено так, что при желании (или без такового) функции этих ведомств постоянно пересекаются. И тогда уже тот или иной орган считает себя обиженным, дескать, вторглись в его епархию.

Потом, дело здесь и не только в конкретных персоналиях, допустим, Калмурзаеве или Шабдарбаеве. Если их вычленишь из режима и

кланов, то сами по себе они не имеют ни веса, ни авторитета. Следовательно, нужно говорить о «боях местного значения», в которые втягиваются кланы и группировки, и чем ближе встает вопрос о будущем президенте Казахстана (а это когда-нибудь произойдет), то тем острее будут разгораться обиды и борьба за влияние в стране.

И в данном конкретном случае нельзя говорить о «победе» С.Калмурзаева. Вендетту еще никто не отменял, и если КНБ проиграет дело на этот раз, то в следующий он может так отыграться за все, что мало не покажется. Ведь в этих органах не занимаются йогой и приведением духа и души в безмятежное состояние. Для них становится «делом чести» отомстить, подав это под вывеской наведения порядка в государстве.

*Алмат АЗАДИ*

*А В ЭТО ВРЕМЯ*

### **ДОПРОС О ДОПРОСЕ**

Следствие КНБ РК дало предписание адвокату экс-главы «Казатомпрома» Мухтара Джакишева – Нурлану Бейсекееву в трехдневный срок полностью закончить изучение материалов уголовного дела. Об этом корреспонденту КазТАГ сообщил адвокат подследственного. «С согласия прокурора начальник следственной группы КНБ РК Петровский установил срок ознакомления с материалами уголовного дела – до 3 декабря. Он так и сказал мне: «Вот вам три дня – делайте, что хотите!» – возмущается адвокат.

По его словам, уголовное дело М.Джакишева состоит из 8 томов и приложений, составленных в 20 томах. «Как они считают возможным изучить это огромное дело всего за три дня? Следствие само расследовало дело в течение нескольких месяцев, и теперь следователи хотят, чтобы я изучил его за три дня!» – отметил Н.Бейсекеев. По словам адвоката, на данный момент им изучен пока только один том уголовного дела в отношении его подзащитного.

Тем временем, Мухтар Джакишев был допрошен сотрудниками службы внутренней безопасности КНБ РК по факту размещения на портале youtube видеофрагментов его беседы с неизвестными лицами. Об этом сообщил также адвокат подследственного Нурлан Бейсекеев.

«Мухтар Еркенович изначально был удивлен, что эта запись была размещена в Интернете. Цель и назначение этой видеозаписи были другими. Это была просьба неких лиц прояснить ситуацию вокруг «Казатомпрома», и он согласился. Эти люди сразу предупредили Мухтара Джакишева, что их беседа будет записана на видео. А на то,

что она будет размещена в сети, он согласия не давал», – пояснил Н. Бейсекеев.

По его словам, М. Джакишев по-прежнему не захотел называть ему имена людей, с кем он беседовал, и в кабинете какого именно высокопоставленного чиновника спецслужб проводилась видеосъемка.